

ЗНАМЯ ТРУДА

Они идут впереди

С какими результатами в труде пришли шахтеры к Первомайскому празднику? С таким вопросом обратился наш корреспондент к начальнику Октябрьского подземного рудника Бурибаевского рудоуправления И. М. Зайнабдинову, позвонив по телефону.

— Коллектив горняков план апреля 1989 года по добыче руды выполнил на 106,5 процента, — говорит Искандар Мицхатович, — горно-подготовительным работам — на 131 процент.

В трудовом соперничестве впереди идут бригады проходчиков, сиреперитов и откатчиков, руководимые А. В. Тарасовым, А. Я. Горшковым, З. Ш. Тлягуловым. Намного перевыполнила задание по закладочным работам бригада, возглавляемая И. М. Гусевым. Члены этих бригад трудятся добросовестно и ритмично выполняют производственные задания. Они же шли в первых рядах праздничной колонны демонстрантов.

А. АККУЖИН.

Издается
1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 53 (6648) ЧЕТВЕРГ, 4 мая 1989 г. Цена 3 коп.

ВЕСЕННИЙ ДЕНЬ — УРОЖАЮ ИТАК, СЕВ НАЧАЛСЯ!

ОДНИМИ из первых в районе начали сев в колхозе имени Фрунзе. Здесь 2 мая полеводы приступили к севу многолетних трав. Доверили это дело Радикю Нафикову, опытному, знающему делу механизатору.

Застали мы их в короткие минуты инструктажа, который проводил агроном колхоза Р. И. Нурсаяпов. Вопросы хватает, да и как им не быть, если в колхозе полеводы перешли на арендный подряд.

— Это поле площадью 95 гектаров. Если техника не подведет, то завтра полностью засею его рансом, — говорит Радик Нафиков. Сельщики у него подобрались хорошие, по-настоящему боевые ребята. Это комсомолец Айрат Туляшев. Он участвовал в 1984—1986 годах в афганских событиях, награжден медалью «За боевые заслуги». Вторым сельщиком — Ислам Ишкильдин, для которого выехали посевная из первая в жизни.

При норме 35 гектаров они уже вечером уверенно перевыполнили установленное задание на 130 процентов.

— Простое практически нет, — говорит Ислам Ишкильдин. — Пи-



тание организовано в поле. Семена шофер Салават Утямишев подвозит вовремя. Одно только беспокойство — погода, тепла-то все нет.

Это как раз волновало и нас. Поэтому от всей души хочется сказать нашим земледельцам «Удачной погоды вам!»

НА СНИМКЕ: (слева) механизатор Р. Нафиков, сельщики И. Ишкильдин, А. Туляшев и агроном колхоза Р. И. Нурсаяпов.

Создают рабочее настроение

И в праздничные дни не знала отдыха агитбригада «Дружба» Центрального отделения совхоза «Таналыкский». Творческий коллектив, посвящая имя Сергея Чекмарева, выступает в эти напряженные для сельского труженика дни на полевых станках.

В дни Первомайского праздника агитбригада выступила в Центральном, Савельевском, Но-

вокрайском отделениях совхоза, предложив вниманию более чем 120 механизаторов большую концертную программу, посвященную весенне-полевому труду.

По оперативным данным отмечалась хорошая работа механизаторов Хайдара Юсеева, Иряка Илимбетова, Булата Аблаева, Анаса Каримовича Димухаметова, кузнеца Василия Инкитина, свар-

щика Рината Хусанова и других.

Каждое выступление агитбригады предваряет коротким сообщением о ходе сельхозработ в совхозе секретарь паркома И. И. Норей.

Неплохо поработала и продавец Подольского ХТН Светлана Савченко, предлагавшая механизаторам немало нужных товаров.

Участники агитбрига-

ды Ф. Карабаева, Л. Нурбулатова, Н. Назаркина, М. Мазитова и другие создали труженикам полей прекрасный отдых, настроение для дальнейшего напряженного труда во имя будущего урожая.

В планах агитбригады продолжать выступления не только в своем совхозе, но и в соседних хозяйствах.

М. ЯРМУХАМЕТОВА,
директор СДК.



Хайбуллинский райком КПСС и исполком районного Совета народных депутатов горячо и сердечно поздравляют коллективы работников редакции газеты «Знамя труда» и районной типографии, всех активистов печати района с профессиональным праздником — Днем печати!

Искренне желаем вам, дорогие товарищи, доброго здоровья, личного благополучия и счастья, дальнейших творческих и трудовых успехов в выполнении решений XXVII съезда партии и последующих пленумов ЦК КПСС.

КОЛЛЕКТИВНЫЙ ОРГАНИЗАТОР

«Давайте пошире возможность рабочим писать в нашу газету, писать обо всем решительно, писать как можно больше о будничной своей жизни, интересах и работе...»

Эти слова Владимира Ильича Ленина можно считать девизом работы любой из многочисленных редакций нашей страны. Максимально старается им следовать и редакция нашей районной газеты. Действительно, газета делается для трудящегося и с помощью самого трудящегося. Вряд ли бы она могла выходить без помощи многочисленных и трудолюбивых помощников — рабселькоров, да если бы и выходила, то была бы наверняка скучной и неинтересной, поскольку в таком случае она не отображала бы самой жизни, была оторвана от нее, от ее каждодневных реальностей, радостей и огорчений.

В процессе демократизации нашей жизни гласность — одно из самых главных оружий, а печать, в свою очередь, основное орудие в арсенале гласности. Мы можем с радостью констатировать, что перья наших общественных корреспондентов, всех, кто пишет в газету, стали острее, проблемы, поднимаемые ими — злободневнее, отношение к недостаткам — непримиримее. Печатное слово становится в глазах читателей все более действенным способом борьбы с халатностью, разгильдяйством, бюрократией и другими пороками.

Неизменными друзьями газеты в последние годы остаются наши общественные корреспонденты З. Итбаев, Н. Ершов, В. Суяндук, З. Аблюзина, М. Мухаметов, Р. Мамбетов, А. Храмова, З. Нураева, И. Мордвинов, Л. Баймурзина, Р. Рахимов, Т. Янцкий, З. Карабаев и многие другие.

Люди пишут в газету обо всем, что их волнует, ищут на ее страницах поддержки. Но газета не может решить всех проблем, ее задача и долг в другом — организовать общественное мнение читателей на ликвидацию тех препятствий, которые мешают движению вперед. И то, что в газетному слову все больше прислушиваются, одна из гарантий необратимости перестройки.



Телефонная связь нужна постоянно, особенно необходима она в эти дни, когда по всему району набирают темпы весенне-полевые работы. Редакция неоднократно напоминала, что необходимо очень бережно относиться к подземным и воздушным телефонным линиям. Однако...

5 апреля 1989 года

Телефоны замолкли

Водитель Бурибаевского АТП Наиль Шамсутдинов на автомашине КРАЗ в с. Татыр-Узяк, проехав по улице с поднятым кузовом, повредил двадцатипарный кабель и три воздушные телефонные линии и скрылся с места происшествия. Следственными органами нарушитель найден и в настоящее время готовится материал о его наказании и возмещении ущерба, нанесенного в связи с простоям 30 телефонов

в течение восьми суток. Аналогичный случай произошел в с. Самарск, где также автомашина КРАЗ, принадлежащая Бурибаевскому рудоуправлению, повредила двадцатипарный кабель и вывела из строя 20 метров телефонной линии. Водитель скрылся.

В охранной кабельной зоне Целинный-Комсомольский совхоза «Хайбуллинский» начали строительство овцефермы. 19 апреля этого года здесь также порван межстан-

ционный кабель Комсомольской АТС. Рядом проложен радиотелефон, по которому подается программа радиовещания в населенные пункты Валитово и Комсомол, и который также подвергается разрушению. Дирекции совхоза предложено прекратить строительные работы, ибо выбор участка не согласован ни с исполкомом сельского Совета, ни с работниками связи. Однако работы по строительству продолжаются.

Ю. ЕГОРОВ,
главный инженер
Акъярского РУС.

В служении народу — высший долг советской печати

ПРЕОДОЛЕВАЯ ТРУДНОСТИ

Среди майских весенних торжеств есть и близкий для меня профессиональный праздник — День печати. Он дорог мне потому, что вся жизнь связана с этой работой.

Переступила я порог типографии впервые в августе 1941 года, в первый же месяц после отправления мужа на фронт. В то время весь тыл, в том числе и газета, работали для фронта и думать что-либо о себе, улучшить условия труда и жизни не приходило. С мыслями помочь скорее побить врага, чтобы наши мужья вернулись домой, в мирную жизнь, стала осваивать новую профессию наборщика-печатника.

Коллектив типографии был небольшой, набирали материалы вручную и выпускали газету на башкирском языке 4 человека. Малые и большие заметки в газете набирались из отдельных букв. Скорость набора, конечно, зависела от опыта и знаний наборщиц. А они среди нас никто особо не выделялся; навыки, сноровку приобрели быстро, а что касается уровня знаний, то он был у большинства не выше начального. Что зависело от нас мы старались делать все своевременно. Буквы из кассы находили на ощупь, при свете керосиновой лампы сверяли текст, до глубокой ночи, а то и до утра, печатали сами же вручную, вернее, пожатым механизмом газету.

Стоит ли перечислять все трудности, они кажутся сейчас незначительными. Через год после отправки мужа на фронт

получила похоронку. Все невзгоды можно пережить, но утрату близкого для себя человека победить было нелегко. Осталась с сыном, который еще даже не ходил. Самым укромным для него местом была печь. Частенько бывало, что на обед домой не ходили, тут же в типографии готовили кашу, попьем его с овсяным хлебом и довольствовались этим. Хотя выдаваемый паек 0,5 килограмма овсяного хлеба на душу протянуть на сутки — дело мудреное.

Вместе со всеми пережили годы лихолетья. В 1949 году стала членом партии и мне поручили более ответственную работу — директорствовать в типографии. На этой должности проработала до ликвидации Матраевского района. Каждый период жизни запоминается своими особенностями и трудностями. После войны народ восстанавливал разруху. Газета была в авангарде этой борьбы, хотя сама ощущала немалые трудности. Не хватало прифртов. Набирали одну полосу, печатали и разбирали прифты для другой полосы. Это в свою очередь задерживало выпуск газеты, но не было случая, чтобы срывали какой-либо номер.

В типографию Хайбуллинского района перевели в июле 1956 года. С тех пор и до ухода на пенсию не покидала наборный стол. А случилось это вынужденно, как и все набирала газету и вдруг чувствую, что типографский пол все приближается к гла-



зам и потеряла сознание. Очнувшись на больничной койке и мне сказали врачи «свинцовое отравление». Коварная болезнь заставила уйти на отдых после установления инвалидности.

Смотря на современные машины и механизмы, условия труда и жизни работников печати, остается только завидовать. Мне только непонятно одно: работали мы в таких трудных условиях, жили нелегко, поэтому хотя бы в настоящее время, когда есть возможности, оставшуюся небольшую

часть жизни дали пожить нормально. Маленькая пенсия, неустроенность в жилье наталкивает на не очень радостные мысли. Забыли ведь о старых кадрах, которые вынесли на своих плечах все трудности прошлого.

В День печати я желаю всем работникам типографии крепкого здоровья и труда на благо процветания нашей жизни.

М. НИГМАТУЛЛИНА,
ветеран труда.
с. Акъяр.
Фото 1958 года.

Мой голос в газете

Мы нередко слышим, что газета живет один день. Можно с этим и согласиться, но хотя живет она до следующего номера, а выступление ее читателю запоминается надолго. И с каждым номером она несет нам новую информацию. Как даются эти газетные информации, легко ли быть общественным корреспондентом? Я бы сказала нет, не легко. Каждая выверенная газетная строчка — кропотливый труд, коллективный ум. Нельзя вносить в газету неточности. За каждое слово автор несет ответственность. Поэтому заметка сельского корреспондента должна содержать только достоверные факты. А как они добываются?

Чтобы подготовить аргументированную заметку в газете мало беседы с руководителями. Если пишешь о простом труженнике, то лучше чем друзья, товарищи по работе о сельском труженнике никто не скажет.

Газета — живой голос народа. Она должна отражать жизнь трудового коллектива, отражать правдиво и только действительность. А коли так — жизнь не может быть всегда в розовом цвете. В ней бывают радости и недостатки. Если положительную информацию может любой написать, то хватит ли у каждого мужества говорить прямо, открыто о фактах бесхозяйственности в своем коллективе.

Считают, что сельскому мужеству заниматься не надо и тем более не положено проходить мимо недостатков. Это так и есть.

Но какая бы заметка не готовилась в газету, она требует коллективной разработки. И в этом случае обращаюсь за помощью в партком

совхоза, затем к товарищам по работе героя заметки. Не упускаю возможности поговорить с руководителями подразделения.

Для полного раскрытия образа человека, о ком пишу в газету, считаю нужным познаться с его повседневной жизнью, бытовыми условиями, поведением в семье. И, конечно, не упускаю из внимания общественную деятельность. Иначе как бывает в жизни. Человек на производстве трудится добросовестно, все отдаст для дела. Но в обществе он насивен или, просто говоря, рвач. Для выяснения таких черт труженника требуется всестороннее изучение мнения окружающих его людей.

Иногда невольно возникает вопрос «Что тут изучать — вся бесхозяйственность или недостаток навозу, бери да налиши». Но бывает, что достаточно обратиться внимание, заняться выяснением причины порождающей не достаток, чтобы его устранить. То есть в ходе проверки она и устраняется.

Не всякая заметка готовится легко сельскому корреспонденту. Нам нужна и мы ощущаем помощь работников редакции. Сейчас мы вступили в интересный период жизни. На страницах газет можно встретить публикации на различные темы. Многие, что было раньше тайнам, стало достоянием читателей. С повышением интереса к газете хочется больше с ней сотрудничать, чтобы в плюрализме мнений на перестройку общества было и мое мнение, мой взгляд на жизнь.

З. АВЛЮЗИНА,
общественный корреспондент.
п. Целинный.

Бойцы идеологического фронта

В тесной связи с жизнью



Когда в колхозе имени Калинина в беседе с руководителями хозяйства завязался разговор об идеологической работе, то все пришли к единому мнению, что это самый горячий участок в партийной деятельности, участок, где идет битва за умы людей. И в пример, как

одну из самых активных бойцов идеологического фронта, они назвали библиотекарю Байгускаровского сельского дома культуры Лилию Зайнулловну Баймурзину. Третий год работает она на этом поприще. И с первых же дней полностью окунулась она в идеологическую работу. В напряженные дни сель-

скохозяйственных кампаний вместе с подругами по работе Лилия Зайнулловна выпускает «Молнии», «Боевые листки», в которых говорится о победителях социалистического соревнования, о тех недостатках, которые имеют еще место в нашей работе. Успевает она написать заметку и в нашу газету.

В этом году она вела занятия в сети комсомольского политпросвещения. По отзывам молодежи явка на занятия была хорошая, а это значит сумела пропагандист заинтересовать слушателей поднимаемыми вопросами.

В эти дни Лилия Зайнулловна скрупулезно готовится к предстоящим выборам в народные депутаты СССР. Как агитатор она сделала подворный обход, уточнила списки, объяснила односельчанам законы о выборах, познакомилась с кандидатами в народные депутаты СССР.

— За кого агитируешь отдать голос в день выборов? — спросили мы ее.

— Конечно же, за нашего кандидата в народные депутаты врача Матраевской участковой больницы Ф. А. Аширову. — говорит она.

НА СНИМКЕ: коммунист Л. З. Баймурзина.
Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

ВСЕМИ МЕРАМИ

Пьянка как сорняк требует искоренения из нашего общества. Но какая бы ни шла борьба против пьянства, оно все еще находит себе место среди населения Абишевского сельсовета. Прошло порядочное время со дня принятия противоалкогольного законодательства, однако, особых сдвигов в утверждении трезвого образа жизни у нас еще не чувствуется. В немалой степени это зависит, конечно, от уровня сознания людей. Если, например, регулярно продаются в магазине вино-водочные изделия, то люди как и любой товар приобретают и употребляют их. Потому женсовет при сельском Совете стремится как можно эффективнее действовать на сознание людей.

В этих целях провели несколько тематических вечеров, на которых читали лекции, проводили беседы, использовали стенную печать. Вот и проведенный за днях вечер был посвящен теме

«Трезвость — норма жизни».

На вечере с лекцией о вреде алкоголя выступила председатель комиссии по борьбе с пьянством З. Г. Кидрамова. Затем участники вечера слушали беседу на противоялкогольную тему председатели первичной организации Всесоюзного добровольного общества борьбы за трезвость С. Н. Ишмугулова.

Собравшиеся на противоалкогольный вечер просили торговую организацию упорядочить продажу спиртных напитков.

Куда лучше видеть людей в народных играх, исполняющими старинные песни и танцы, чем мечущихся по улице в пьяном угаре. Организаторы мероприятия услышали от населения немало благодарностей. А это значит — вечер удался.

Р. РАХИМГУЛОВА,
зам. председателя комиссии по борьбе с пьянством.

МАЯКИ СОВХОЗНОГО ПРОИЗВОДСТВА



По итогам прошлого года Лена Аслямовна Набиуллина от каждой закрепленной коровы надолла по 3093 килограмма молока. Это был один из лучших показателей в коллективе доярков Центрального отделения Тамалыкского совхоза.

И в этом году Лена Аслямовна не думает отступать от завоеванных позиций. Ее цель — надолла молока не менее прошлого года. Для этого есть все возможности. От двадцати трех своих буренушек она в настоящее время в среднем от каждой в сутки надолла по 12 литров молока.

НА СНИМКЕ: Л. А. Набиуллина.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

АРЕНДНЫЙ ПОДРЯД НА СЕЛЕ

С самостоятельностью не вышло

В нашем кормодобывающем звене всего 17 человек. По договору с совхозом будем выращивать кукурузу на 800 гектарах, заготавливать сенаж и сено естественных и многолетних трав, которым отводится более 1000 гектаров земли. Ориентироваться решили на результаты прошлого года. Тогда мы собрали почти по 200 центнеров зеленой массы кукурузы с каждого гектара, заготовили 11 тысяч центнеров сена. Есть возможность получить большой урожай, ведь заниматься мы будем только кормовыми культурами, а не как прежде выращиванием зерна, кукурузы и других культур. Однако сомнения все же остаются.

Сейчас идет горячая пора — весенне-посевные работы, но на наших полях работают другие механизаторы. Члены нашего звена в период закрытия влаги выполняли разные работы. Причина — в допущенных ошибках при создании арендных звеньев. Так называемые зерновые звенья получили все гусеничные тракторы, за нами закрепили только колесные. В начале-то мы легко на это согласились, а потом задумались. За вы-

полненную работу на наших полях другому звену придется уже платить из своего кармана. Вот и получается, что самостоятельности у нашего звена нет, зависим от зернового звена. Ведь даже от них зависит с каким качеством они проведут посевную. Придется положиться только на их совесть, думаем, что нас они не подведут. Со своей стороны по возможности постараемся контролировать их работу, как говорится, доверий, но проверий. Планируем помочь в подвозке семян, минеральных удобрений. То есть, придется на время перейти работать некоторым механизаторам в их звено, за что они со своей стороны будут оплачивать нашу работу.

Уход за посевами и уборку урожая будем уже производить своими силами. В дальнейшем же будем исправлять допущенную ошибку, по новому распределим технику, чтобы весь цикл работ — от боронования до уборки — выполнять только своими силами.

Х. МАНИШЕВ,
звеньевой кормодобывающего звена
Сарыкульского отделения совхоза
«Матраевский».

01 предупреждает

Весна — одно из лучших времен года, поэтому многие из нас от работы и суеты стремятся провести свои свободные часы в лесной зоне, спешат отдохнуть на лоне природы.

Однако надо помнить, что весенне-летний период отличается и повышенной пожарной опасностью, ибо на это время года приходится до 60 процентов всех пожаров за год. Их основными причинами являются неосторожное обращение с огнем взрослых и детей, нарушение правил эксплуатации электробытовых и нагревательных приборов, неисправность электрических сетей и оборудования.

Все эти чрезвычайные происшествия как правило возникают из-за халатности и беспечности отдельных граждан в обращении с огнем, пренебрежения требованиями пожарной безопасности в быту и на работе.

Казалось бы, пустяковое дело — непотушенный окурок, а в результате огонь в считанные минуты уничтожает многое из созданного трудом человека в течение длительного времени. Поэтому курить, особенно в местах скопления людей, которые не могут бросить дурную привычку, хотелось бы напомнить об опасности, которую несет с собой курение и бросание куда-нибудь незатушенных спичек и окурков.

Чаще всего неосторожностью при курении допускают люди, находящиеся в нетрезвом состоянии. Вот характерный тому пример. Житель села Акъяр Савельев в нетрезвом состоянии курил в постели, где от незатушенного окурка произошло загорание матраца и беспорядочно лежавшей одежды, в результате этого Савельев погиб. Как правило, покровники «зеленого змия» иронически относятся к рекомендациям быть осторожными в обращении с огнем. Но беда как известно, случается именно тогда, когда меньше

всего ее ждешь. А человек, находящийся в состоянии алкогольного опьянения, не в состоянии контролировать свои действия и поступки, допускает преступную беспечность в обращении с огнем, грубо нарушает элементарные правила пожарной безопасности в быту.

Часто причиной пожаров в весенне-летний период, к сожалению,

оставлять их без присмотра даже на незначительное время.

Немаловажное место в деле предупреждения пожаров от детской шалости с огнем занимает строительство детских дошкольных учреждений, организация сезонных детских площадок, особенно в сельской местности, где малыши оставались бы под присмотром взрослых. Иш-

Огонь безжалостен

становится еще детская шалость с огнем. В летнее время досуд многих детей оказывается неорганизованным, поэтому большую часть времени они проводят во дворе домов и на улице. Порой, оставшись без присмотра взрослых, дети разводят костры, что приводит к многочисленным пожарам и загораниям. Но самое страшное и горькое здесь в том, что виновники пожаров, зачастую, сами становятся жертвами огня.

В феврале прошлого года жители с. Переволочан Бибовы ушли в гости, оставив в доме троих малолетних детей и престарелую мать. Во время отсутствия бабушки маленькая Иззиля находит коробку спичек и затекает игру, в результате чего происходит загорание постельных принадлежностей. К счастью в доме оказался сосед Такаев К., который помог вынести детей и престарелую женщину.

Поэтому еще раз хотелось бы напомнить всем родителям, что неубранные в недоступные места спички, включенные электробытовые и нагревательные приборы и оставленные без присмотра малыши — условия для трагических происшествий. Разъясняйте детям постарше опасность игр с огнем, организуйте разумный досуг ребят, не разрешайте им самостоятельно пользоваться электронагревательными приборами. Малышей же необходимо беречь от огня, не

оставлять их без присмотра даже на незначительное время.

Маловажное место в деле предупреждения пожаров от детской шалости с огнем занимает строительство детских дошкольных учреждений, организация сезонных детских площадок, особенно в сельской местности, где малыши оставались бы под присмотром взрослых. Иш-

цатива здесь должна принадлежать руководителям колхозов, совхозов, местным Советам народных депутатов. С наступлением теплых погожих дней многие граждане начинают заниматься уборкой территории вокруг жилых домов, на приусадебных участках, во дворе и на улицах. Однако некоторые из них, не желая утруждать себя вывозом мусора, сжигают его на месте, зачастую оставляя при этом разведенные костры без присмотра. Дальнейшее не трудно представить: даже при небольшом ветре от искр костра загорается ближайшее строение и в считанные минуты огонь перекидывается дальше. Именно так и произошло в мае два года назад в п. Целинбай. Сжигая мусор в огороде пенсионерка Шагнахметова Ф. оставила без присмотра разведенный костер. От порыва ветра огонь перекинулся на дощатый сарай.

Товарищи, помните! Огонь безжалостен и коварен. Он возникает всюду, где найдет хотя бы малейшую лазейку. Помните, что пожар легче предупредить, чем потушить. Будьте строги и требовательны к нарушителям противопожарных правил. Этим вы сможете сберечь общественное и личное имущество от уничтожения огнем.

Р. ИШЕМГУЛОВ,
ст. инспектор госпожнадзора РОВД.

Советы специалиста

По нашему району народнохозяйственный план третьего года тринадцатой пятилетки выполнен успешно: по продаже молока на 108, мяса — на 103 и шерсти — на 108 процентов.

Одним из важных резервов дальнейшего развития животноводства в колхозах и совхозах района является коренное улучшение воспроизводства стада. Ведь с ним связан и рост поголовья стада, и увеличение производства продуктов животноводства.

Основной задачей по воспроизводству крупного рогатого скота является получение в год от каждой коровы по одному теленку. Вот поэтому животноводам хозяйства района надо в ближайшие годы ликвидировать бесплодие скота и получать от каждой сотни коров хотя бы по 95 телят ежегодно.

В прошлом году по нашему району получено по 92 теленка. А в колхозах имени Фрунзе получено по 107, имени

Калинина — 106, «Сакмар» — 109, имени Салавата — 116 телят от ста коров и нетелей. Неплохих результатов добились в совхозах «Акъярский» и «Тамалыкский», где получили по 93 и 92 теленка.

К сожалению, яловость животных во многих колхозах и совхозах района все еще довольно высокая. В колхозе имени Ленина и совхозе «Маканский» получили только по 83 теленка. В совхозах «Степной» и «Хайбуллинский» по 84 и 86 телят. Не радуют показатели по получению приплода в колхозах «Красный доброволец» и «Красное знамя».

Эти цифры показывают, что дела с воспроизводством стада по нашему району идут далеко не блестяще.

Важным элементом улучшения воспроизводства и структуры стада, увеличения численности поголовья коров и повышения их продуктивности является организация работы по направ-

ВАЖНЫЙ РЕЗЕРВ

ленному выращиванию ремонтных телок.

Осеменять телок при интенсивной системе выращивания рекомендуется в возрасте 16—18 месяцев при достижении ими живого веса 320—350 килограммов (70 процентов от веса взрослой коровы данной породы), а уже в двухгодичном возрасте они должны принести приплод. Однако мы выращиваем ремонтных телок занимаемся крайне неудовлетворительно. Нарушаем технологию содержания, кормления и срока осеменения. А если к этому добавить, что ежегодно значительная часть коров вовсе не дает приплода, то становится понятной низкая эффективность всего молочного животноводства.

Из всех хозяйств района ни одна ферма не специализирована конкретно на выращивании телок для воспроизводства стада. Когда-то эта работа была орга-

низована в колхозе имени Ленина, однако она себя не оправдала, была убыточной. Сейчас совхоз «Матраевский» занимается выращиванием телок. Однако здесь пока телок готовят только для себя. За последние два года ни одну телку не продали за пределы своего хозяйства и района.

Зачастую в хозяйствах получают маловесных телок, поэтому дойное стадо не могут пополнить полноценными коровами и получить от коров даже плановый удой. Например, в прошлом году от одной фуражной коровы в колхозах «Новый путь», имени Ленина, «Сакмар» и совхозе «Хайбуллинский» надолла по 2486—2654 килограмма молока.

Полноценное кормление — решающее условие для предупреждения здорового жизнеспособного приплода. В результате плохого ухода и бесплодия, получения

неполноценного кормления эти телки не могут и вовремя осемениться. В хозяйствах, где самый низкий привес телок случайного возраста, можно ожидать неполноценный приплод и небольшие надолла молока. Такие коровы не могут прокормить даже своего теленка.

Для дальнейшего совершенствования стада больше внимания нужно уделять организации искусственного осеменения коров и телок, а у нас эта работа только начинается. На сегодня по району из 43 молочных ферм пункты искусственного осеменения работают только на 16 фермах. До сих пор не открыты пункты искусственного осеменения и не подготовлены кадры для Новозирганской фермы колхоза «Новый путь», в совхозе «Акъярский» из пяти ферм только месяц тому назад начал действовать один пункт в Центральном отделении. Плохо поставлена эта работа в совхозе «Хайбуллинский», колхозе имени Ленина, не говоря о колхозах имени

Салавата и «Сакмар». Руководители и главные зооветспециалисты вышеуказанных хозяйств не уделяют должного внимания этой работе и не создают условия для технического осеменения, не готовят кадры.

Второй путь интенсификации воспроизводства — уплотнение отелов взрослых коров. Специальные исследования и опыт передовых хозяйств показывают, что, уплотнив отелы, можно увеличить выход телят как минимум на 10 процентов. Ведь часть коров телится дважды в году (январь-февраль и ноябрь-декабрь), а два-три процента коров дают двойняшек.

Основу для ежегодного получения от коровы теленка надо закладывать при выращивании нетели, но и думать об этом нужно в период стельности коровы.

В. СУЮНДУКОВ,
ветврач - гинеколог
ГКО по племделу
и искусственному
осеменению сельско-
хозяйственных жи-
вотных.

5 мая — День печати

НАШ ПОМОЩНИК



Аллаберды Мурзагильдеевич Ишбулатов — один из наших боевых помощников, который сотрудничает с районкой. Читатели его знают как автора статей на исторические темы. В своих письмах в редакцию он поведствует о том, как шла подготовка национальных кадров в районе, и каких условиях жила и трудилась первые работники просвещения.

Ветеран войны и труда также занимается топонимикой. Его интересуют происхождение названий, скажем, озер, рек и гор.

Но Аллаберды Мурзагильдеевич не ограничивается только этим. Он сочинил стихи. Являясь членом литературного объединения «Лейсан», организованного десять с лишним лет назад при редакции районной газеты «Знамя труда», постоянно участвует в его работе.

Мы поздравляем А. М. Ишбулатова с Днем печати и с праздником Победы, желаем ему доброго здоровья, долгих лет жизни.

Фото Ф. АБУЛЛИНА.

Обзор писем

РЕДАКЦИЯ стала больше получать писем от своих читателей, что безусловно, радует. Появились новые корреспонденты, ни разу до этого не писавшие в газету. Но в большинстве своем информация от селькоров поступает немногословная — в десятка два строк. Поэтому мы решили сделать обзор корреспонденции, поступившей за последнее время.

Б. Гуманшин пишет о постановке молодежным драматическим коллективом поселка Садовый в деревне Бузавлык комедии М. Карима «Похищение девушки». Хорошо сыграли свои роли М. Ишемгулова, Р. Ислямбаева, Х. Назаров, Р. Ильбаков, З. Юнусов, М. Шарафутдинова и З. Айсуваков.

А. Габитова из дер. Мамбетово сообщает о необычном празднике, проведенном в детском саду. Воспитанники детского сада открыли его испол-

нением старинной башкирской песни «Азамат». Все без исключения дети оказались талантливыми танцорами, певцами, рассказчиками. Взрослые с удовольствием слушали национальный фольклор. Затем состоялась ярмарка, все средства от которой будут использованы для нужд детского сада.

О торжествах, посвященных 119-й годовщине со дня рождения В.И. Ленина рассказывает Н. Андрейчева из с. Татыр-Узяк. Вождю революции был посвящен монтаж сделанный силами учеников. Зрители слушали фонограмму — голос В. И. Ленина, выступающего перед рабочими и крестьянами. На экране проецировались слайды, рассказывающие о жизни Ильича.

Юнкор Г. Бухарбаева из АСШ № 1 поделилась впечатлениями о неделе физики, приуроченной к Дню космонавтики. По школьному радио передавались интересные со-

общения о последних достижениях космической техники. В каждом классе была подготовлена газета на космическую тему. Из рассказов учителей физики, а также решая различные ребусы, головоломки, ученики узнали много нового о космосе, астрофизике.

Учащиеся еще никогда не видели своих учителей такими отчаянными, пишет ученица АСШ № 2, Г. Арсланова. Команда учителей «Пиратки» выступила в конкурсе КВН против команды учеников «Пужники». Победителям достался сладкий приз. Но главное не в этом — такие вечера очень сплавляют педагогов и школьников в одну семью.

Д. Тимаков из пос. Уфимск рассказал о той большой помощи, которую оказали ему тимуровцы местной школы — Р. Мударисов, В. Хасанов, И. Пономарев,

ПОМНИТЬ
О БЫЛОМ

Когда началась война, мне было 6 лет. На всю жизнь врезалась в память картина гибнущих самолетов. С тех пор начал вести поиск по авиачастям. Был не сколько раз в архиве, но на документах там в основном написано «НБЗ» (не вернулся с боевого задания).

Но ведь не все погибли. Кто-то остался жив в том страшном горниле? Где они? Может быть, прочитав эту заметку, ветераны-летчики откликнутся на нее?

В Житомирском небе и обороне Киева сражались авиаторы 52, 90, 94, 136, 138, 225, 226, 227 авиаполков. Разыскиваются все, кто имеет сведения о 223 дальнебомбардировочном, 317 дальнебомбардировочном, 95 авиаполках, 95 авиаполку морской авиации, 525 штурмовом авиаполку.

Прошу ветеранов летных, наземных, вспомогательных служб этих полков прислать свои воспоминания для восстановления хода боевых действий и установления имен ващих погибших товарищей.

П. КИДРУК,
г. Краснодон.

Изучаем край родной

Требуется уточнение

В нашу редакцию обратился житель села Акъяр Р. Гази, который хотел узнать когда образовалось село Акъяр? На этот вопрос мы попросили ответить Р. Рахимова, директора детской турбазы. Он неоднократно выступал на страницах нашей газеты под рубрикой «Изучаем край родной», интересуется историей нашего района.

Ответить на этот вопрос непросто. Во-первых, не сохранились документы об истории нашего края. Во-вторых, имеющиеся данные летописи писались на тюркском, арабском языках. Даже те материалы, которыми я располагаю, еще не могут дать исчерпывающего ответа.

Село Акъяр (в архивных материалах Хайбулла) упоминается в результатах 10-й ревизии (так в те времена называлась перепись). К сожалению, мне не удалось ознакомиться с результатами девятой ревизии, проведенной в 1850 году. По словам историков, в них упоми-

нается деревня Хайбулла.

Подробно об истории нашего района, некоторых его населенных пунктов уже был мой материал (№ 33, 18 марта 1989 года).

В материалах ревизии, проведенной в 1834 году, деревня Хайбулла не отражена.

По полученным со слов стариков в 50-е годы давным, Акъяр возник в 1848 году. Это похоже на правду.

В 1859 году д. Хайбулла была уже довольно большой, значит она появилась задолго до этого, ведь за год-два деревня не могла разрастись до таких размеров.

Что касается названия деревни, можно сказать следующее: как известно, в те далекие времена русские чиновники населенным пунктам давали имена старшин, сотников или других влиятельных людей. Надо полагать, происхождение названия «Хайбулла» относится к этому разряду.

Р. РАХИМОВ,
директор детской турбазы.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Строки из гущи жизни



Дорогого мужа, отца и деда Махмутьяна Янга-левича ЮМАГУЛОВА с днем рождения и праздником Победы.

Желаем ему доброго здоровья, долгих лет жизни и семейных радостей.
Жена, сын, сноха, дочери, зятья и внуки,
с. Подольск.

От всей души сестру, тетю Ирину Лазаревну АЛЕКСЕЕВУ из п. Бурибай с 60-летием.

Желаем ей крепкого здоровья, долгих лет жизни и семейных радостей.
Сестра, зять, племянник, его жена и дети.

Сибайское бюро путешествий и экскурсий предлагает отдохнуть на Черноморском побережье в Сочи с 14 мая, стоимость путевки 303 рубля.

Обращаться по адресу: г. Сибай, пр. Горняков, 7. Телефон: 3-36-77.

Коллектив учителей, администрация и профком Мамбетовской средней школы выражают глубокое соболезнование технике К. Ямгуровой по случаю смерти

МАТЕРИ

Правление, партком, профком колхоза имени Ленина выражают искреннее соболезнование продавщице Ивановского торгового предприятия М.Р. Хасановой, ее семье и близким в связи с кончиной

ОТЦА

Коллектив Бурибаевской участковой больницы выражает глубокое соболезнование старшей сестре К. Ф. Лазаревой, водителю скорой помощи В. В. Лазареву по поводу смерти мужа и отца

Виктора
Николаевича
ЛАЗАРЕВА

Правление, профком и партбюро колхоза имени Калинина, исполком Байгускарского сельского Совета выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда

Галимьяна
Сибайгатовича
ХАББИНА

В мире интересного

Москва. Аллан Владимирович Чумак жил жизнью обычного человека. Занимался спортом. Окончил институт физкультуры, был велогонщиком, чемпионом СССР на треке. Потом спорта стало не хватать для полноты жизни, и он ушел на общественную работу.

Работа на телевидении высветила новую становившуюся «модной» тему психотравмики, оздоровления больного орга-

низма мощным энергетическим воздействием экстрасенса. Чумак решил разоблачить «шарлатанов» в серии телевизионных репортажей. Однако первый же контакт поколебал уверенность корреспондента в правоте его позиции: экстрасенс действительно помог излечить предло-женного ему больного.

НА СНИМКЕ: приходится помогать и больным животным.

(Фотохроника ТАСС)



Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали М. МУРТАЗИН, С. ИСЯНБАЕВА. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор—2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.